

**V Bytči bola omša k výročiu narodenia Jozefa Tisu**

V bytčianskom kostole sa dnes ozýval potlesk. Veriaci tak ocenili kázeň k výročiu narodenia Jozefa Tisu. Dokopy ich tam bola asi stovka a páčilo sa im, že slovenského vojnového prezidenta kňaz chválil. Nechýbali medzi nimi ani prívrženci Jednoty slovenskej mládeže.

Omšu za Jozefa Tisa slúžil rímsko-katolícky kňaz Vladimír Martinický. Jeho kázeň bola však skôr politickým prejavom. Pod-

ľa Martinického Tisa špinia ľudia z nenávisti ku katolíckym kňazom. Aj historici podľa neho zhodnotili jeho osobu nesprávne. Bol to vraj vysoko charakterný človek.

Vladimír Martinický, katolícky kňaz: „Som hlboko presvedčený, to je moje presvedčenie, že Dr. Tiso robil ako prezident, ako kňaz robil všetko, čo mohol robiť. Viac r obit' nemohol.“

TV JOJ, 19:30, 13.10.2007

**Moslimovia- výzva na zmierenie náboženstiev**

Moslimovia vyzývajú na zmierenie náboženstiev. Skupina 138 prominentných moslimov poslala otvorený list pápežovi Benediktovi XVI. a predstaviteľom pravoslávnej cirkvi. Žiadajú v ňom zlepšenie

vzťahov medzi najväčšími náboženskými komunitami. Moslimovia v 29 stranovom dokumente varujú, že ak sa situácia nezmení, svet sa ocitne na pokraji zániku.

STV, 19:30, 12.10.2007

**Pápež posvätil zreštaurované bronzové dvere Apoštolského paláca**

Pápež Benedikt XVI. posvätil zreštaurované bronzové dvere Apoštolského paláca. Každoročne sa pri nich fotia tisícky turistov so švajčiarskou gardou. Masívne dvere vážia päť a pol tony a majú už 600 rokov. Pokryté sú bronzovými platňami, ktoré vyrobili ešte za starovekých rímskych čias.

TV Markíza, 19:00, 13.10.2007

**Vatikán - prelát- prepustený pre homosexualitu**

Vo Vatikáne suspendovali preláta, ktorý sa v televíznej relácii priznal k homosexualite. Monsiňor sa objavil v programe so skrytou tvárou a modulovaným hlasom. V rozhovore sa venoval citlivej téme homosexuality u kňazov. Vysoko postaveného duchovného však kolegovia spoznali podľa jeho kancelárie.

STV, 19:30, 13.10.2007

**Autorky výstavy Návrat márnotrátneho sa ospravedlnili**

Autorky kontroverznej výstavy Návrat márnotrátneho sa ospravedlnili katolíckej cirkvi. Septembrová výstava v bratislavskej Open Gallery, na ktorej boli prezentované videonahrávky spovedí, pobúrila cirkev. Konferencia biskupov Slovenska ospravedlnenie prijala a vec považuje za uzavretú.

TV Markíza, 19:00, 14.10.2007

**Pomáhajú**

Patrik Švajda: „Slovenskí kňazi zachraňujú veriace v západnom Česku. Je tam totiž nedostatok kňazov a tak musela diecéza nájsť posily v zahraničí. Okrem 16 Poľiakov vo farnostiach a kláštoroch Plzenska a Karlovarska pôsobi v súčasnosti aj 5 Slovákov.“

Niekedy stovky kilometrov týždenne zdolávajú duchovní na západe Čiech. Na starosti majú totiž niekoľko farností, medzi ktorými musia cestovať. Situácia je tak vážna, že vypomáhať prišli i kňazi zo Slovenska.

Alena Ouředníková, hovorkyňa plzenskej diecézy: „Neexistuje jazyková bariéra, pretože tá čeština a slovenština je opravdu tak podobná, že ten problém tady není.“

Navyše pre niekoho to bude asi prekvapujúca informácia, ale na západe Čiech žije pomerne silná slovenská komunita. Len v Plzni je preto niekoľko slovenských omší týždenne.

Páter Miroslav, farár Slovenského katolíckeho centra v Plzni: „Na začiatku sa snažíme po česky a na slovenskej omši po slovensky samozrejme, že na českej sa mi niekedy to pletie po slovensky a na slovenskej po česky.“

Službu berú Slováci ako misiu. Ľudia sú tu síce priateľský, podmienky ateistických západných Čiech ale náročné.

Telefonuje Augustín Ján Kováčik, administrátor kláštora v Teplej pri Mariánskych Láznach: „Pastorácia je individuálna. Vlastne človek hľadá ľudí a pracuje s malou skupinkou veriacich, kdežto na Slovensku sú to predsa ešte len masy ľudí.“

Prácu tak v tomto regióne pravdepodobne nájde ešte veľa slovenských kňazov. Zo západných Čiech

Martin Maruniak

TV Markíza, 17:00, 12.10.2007

## Koniec rádu templárov

Presne pred sedemsto rokmi 13. októbra 1307 nechal francúzsky kráľ Filip IV. Pekný zatknúť členov rádu templárov. V priebehu takmer dvestoročnej existencie sa z chudobného rytierskeho rádu stali bankári s obrovským vplyvom a bohatstvom.

- Templári vznikli v roku 1118 alebo 1119 ako rytiersky rád. Mali ochraňovať pútnikov na ceste do Svätej zeme.

- Ich hlavná úloha mala skôr vojenský charakter. Väčšina členov sa však starala o finančnú infraštruktúru rádu.

- Členovia sa museli vzdať svojho majetku v prospech rádu. Zarábali aj na pôžičkách. Ak pútnik vložil peniaze do rúk templárov v Európe, mohol si ich po vycestovaní do Svätej zeme vyzdvihnúť tam. Jeho cesta bola bezpečnejšia.

- Jedným z dlžníkov bol aj Filip IV. Pekný. Požičal si od nich na bitky proti Angličanom. V piatok 13. októbra 1307 nechal všetkých členov rádu zatknúť. Na mučidlách sa vraj priznali k rôznym zločinom od kacírstva až po sodomiu.

- Tajný vatikánsky archív 25. októbra predstaví knihu Procesy oproti templárom, ktorá ich z obvinení očistí.

### Jacques de Molay

Posledný veľmajster bol 18. marca 1314 upálený, pretože odvolal svoje pod mukami vynútené priznanie. Na hranici údajne prekliak pápeža Klimenta V. a francúzskeho kráľa Filipa IV. až do trinásteho kolena. Pápež zomrel o mesiac, v novembri aj kráľ. **čtk**

SME, 13.10.2007

## Autorky výstavy Návrat márnokratného

Autorky výstavy Návrat márnokratného na ktorej prezentovali nahrávky spovede zo spovednice sa listom konferencií biskupov Slovenska ospravedlnili cirkvi za svoj prešľap. Nahrávky Andrey Chrenovej a Moniky Kováčovej vznikli v spovedniciach v Bratislave a v Trnave ale aj v Prahe a v Brne. Cirkve ospravedlnenie autoriek výstavy prijala a celú vec tým považuje za uzatvorenú.

Rádio VIVA, 7:00, 15.10.2007

## Ružové sestry prídu na Slovensko

Ružové mníšky ešte nepôsobia nikde na Slovensku, kláštor pre ne sa stavia v Nitre

Slovenské rehoľníčky Ružové sestry chcú mať kláštor doma.

V Nitre sa stavia kláštor pre ružové sestry. Takto sa ľudovo nazývajú rehoľníčky Služobnice Ducha Svätého večnej poklony. Ružovými ich volajú podľa farby ich habitu. Je to farba, v ktorej maliari zobrazujú Ducha Svätého.

Ružové mníšky ešte nepôsobia nikde na Slovensku. V Európe sídlia v Nemecku, Holandsku a Poľsku. V kláštore v poľskom meste Nyce je aj sedem Sloveniek.

„Záujem o rehoľný život neustále rastie. Prečo by mali chodiť za hranice? Slovenské rehoľníčky chcú mať kláštor doma. Dlhú dobu sme preň hľadali vhodný pozemok. Napokon sme ho získali od Biskupského úradu v Nitre. Je na okraji mesta, neďaleko studničky Šindolka,“ povedal páter Peter Dušička, ktorý patrí do rádu Verbistov.

### Múry presiaknuté modlitbami

Rád ružových sestier založil Arnold Janssen, rovnako ako rád Verbistov a Služobnice Ducha Svätého. Rehoľníci a rehoľnice posledných dvoch rádov chodia na misie po svete a žijú medzi ľuďmi. Ružový rád je „schovaný pred svetom“, múry kláštora im robia duchovné zázemie.

„Ružové sestry chvália Boha sedem ráz denne, začínajú ráno o pol šiestej. Modlitby neúfňajú ani v noci. Celú noc vždy dve kľáča pred sviatosťou oltárnou a striedajú sa tak každú hodinu. Múry kláštora sú presiaknuté modlitbami,“ hovorí páter Dušička. Život v kláštore má pevné pravidlá. Rehoľnice majú stanovené, kedy upratujú, perú, varia a vybavujú korešpondenciu. Ľudia ich v listoch prosia o modlitby za nich či ich blízkych. Ony im aj písomne odpovedajú.

### V kostole sú mreže

Svet kláštora tohto rádu je pre ľudí zvonka nedostupný. Od vrátnice ho delí mreža. Môžu vojsť len do ich kaplnky na spoločnú bohoslužbu. Ružové sestričky sú tam tiež od veřejnosti oddelené mrežou. Keď vyjdú

z kláštora, povedzme k lekárovi, majú predpísaný sivý habit. Páter Dušička zdôrazňuje, že rehoľníčky žijú v uzavretej komunite, napriek tomu majú slobodu. „Slobodne sa rozhodujú, či zložia večné sľuby. Predpokladom na rehoľný život je volanie Boha. Môžu sa rozhodovať počas niekoľkoročného prípravného obdobia. Život je tajomstvo a každý hľadá jeho zmysel. Zmysluplne sa dá žiť aj pre duchovné hodnoty. Svet je prepojený fyzickými a aj duchovnými kontaktmi.“

### Kláštor bude o rok

Kláštor s kostolom bude hotový o rok na jeseň. Je stavaný pre 23 rehoľníčok, neskôr bude možné pristať krídlo budovy. Matka predstavená je teraz v kláštore v Berlíne. Ak spočiatku nebude dosť sestier na nepretržité modlitby, budú pomáhať veriaci z farností. Za nepriehľadnými múrami bude záhrada, park s príjemnými zákutiami zelene a možno aj lurdská jaskyňa. „Nepretržité modlitby budú požehnaním aj pre mesto,“ dodal páter Dušička.

### Rehole a rehoľníci

na Slovensku je podľa internetovej stránky Konferencie biskupov Slovenska 36 ženských rádov a reholí a 30 mužských

- v Trnave, ktorá má prívlastok malý Rím, je 11 reholí, prevládajú tradičné ako jezuiti, františkáni

rehoľníci skladajú doživotné sľuby čistoty, chudoby a poslušnosti, nimi sa trvalo zasväcujú

- vonkajším znakom zasväteného života je rehoľný odev, to znamená, že ľudia sa zriekajú svetského sveta

- rehoľa predstavuje život v komunite, kde sa snažia dosiahnuť dokonalosť kresťanského života

- rehole majú poslanie - sestry Matky Terezy sa starajú o chudobných, sestry Notre Dame o výchovu študujúcej mládeže a saleziáni o využitie voľného času mládeže

- najstaršie tradície majú dominikáni a františkáni (13. storočie), jezuiti (16. storočie), saleziáni (18. storočie)

- ženské vznikajú väčšinou ako odnože mužských reholí

- jedna z najpočetnejších reholí sú saleziáni

SME, 13.10.2007

## Otec národa? Z kresťanského pohľadu je to omyl

Parlament sa má zaoberať návrhom o Andrejovi Hlinkovi ako otcovi či vodcovi národa. Priemerný znalec našej nedávnej histórie vie, že podobné otázky sa ozývali v 30. rokoch minulého storočia aj v piesni: „Sme Hlinkova mládež, sme Hlinkova stráž, Hlinka je náš otec, Sidor vodca náš, kamaráti na stráž...“ V tom čase to bolo v politickej móde: talianska mládež mala duceho, nemecká fűhrera, slovenská Hlinku...

V bývalej Hlinkovej garde bola mládež považovaná za „Hlinkovu mládež“, do čoho Novomestský ako evanjelický farár navrhol evanjelickú mládež považovať za Rázusovu...

Dnes stranícki politici chcú mať Hlinku za otca národa. Názory sa rôznia, čo v štáte, ktorý je na základe štatistických dát niektorými označovaný za kresťanský, ani neprekvapuje. Osobne ako bývalý evanjelický farár ani vo sne nepovažujem náš štát za kresťanský, i keď v srdci môžem túžiť, aby sa takým stal. Na návrh považovať niekoho za otca alebo za vodcu národa pozerám z hľadiska Ježišovho evanjelia, a preto ho jednoznačne považujem za pomýlený, pretože ako zákon nemôže v ničom pomôcť pri riešení našich súčasných úloh, povinností! Pre veriaceho kresťana ostáva jediným Vodcom, Otcom Ježiš Kristus, ako to vyjadril sám Ježiš podľa záznamu v Evanjeliu podľa Matúša v 23. kapitole: „A nikomu na zemi nehovorte: otec!, lebo jeden je váš Otec, ten nebeský, a nedávajte si hovoriť: vodcovia, lebo jeden je váš Vodca, Kristus...“

Tí, ktorí mali svojho duceho, fűhrera, otca, samozrejme, Ježišove slová bagatelizovali, ako ich bagatelizujú zo svojho presvedčenia mnohí, aj keď nepresadzujú svojho človeka za čosi podobné. Ide však o kresťanov, keď sa za nich považujú,

pretože vo svojej politickej strane spomínajú kresťanský odkaz, cyrilometodskú tradíciu, alebo niektorí majú v politickej strane kresťanské označenie. Pre ľudí kresťanského cistenia by mala byť vec nad slnko jasnejšia, že totiž nikoho nebudú považovať ani formálnym označením za otca, pretože viera v Boha (to treba zdôrazniť!) také niečo nepripúšťa! Potom aj ten z kresťanov, kto trpí považovanie seba za otca, je obklopený zbytočnou pýchou, kultom. V médiách som zaznamenal veľmi výstižnú poznámku, že totiž najväčším Hlinkovým hriechom bolo to, že bol katolíckym farárom. Veľmi výstižné! Škoda, že dnes sa na rokovanie NR SR nastoľujú nepodstatné, z kresťanského alebo presnejšie biblického hľadiska mylné návrhy!

V súvislosti s Hlinkom sa spomína aj jeho neúcta k evanjelikom alebo teda k nekatolíkom. Stačísi prelistovať časopis Tatranský Slovák z tých 30. rokov a mnohé je jasné - Hlinka sa vyjadroval na kresťana, tobôž farára, nenáležite: evanjelikov označil za vred na tele slovenského národa, nelichotivé vyjadrenia mal aj na adresu Husa, Tyrša atď. Tu zasa stačí citovať jedinú autoritu v biblickej teológii, Ježiša Krista, ktorý povedal, že milovať Boha možno milovaním bližneho ako seba samého. Považovať niekoho za vred národa je čosi podobné hriechu podľa Ježišovho vyjadrenia, ktorý prepadne Božiemu súdu...

Návrhy o otcovstve, vodcovstve v národe, v štáte sú zbytočné. Viac by sa malo aj v NR SR rozmyšľať nad spoluprácou v štáte, aby sa viac a viac stával domovom ľudí, občanov dobrej vôle! V tomto zmysle by sme ako voliči mali rozmyšľať a hlas dať tým, ktorí takéto hodnoty majú na mysli.

Ivan Tóth

PRAVDA, 13.10.2007

## Útočisko našla u kňaza

Mladá kosovská imigrantka Arigona Zogaj sa už prestala skrývať

VIEDENĽ - Dva týždne nezvestná Kosovčanka Arigona Zogaj (15), ktorá zo strachu pred vystáhom z Rakúska utiekla pred políciou a potom našla útočisko u katolíckeho kňaza Josefa Friedla, vystúpila včera po prvýkrát pred médiami.

Sála na fare v Ungenachu bola zaplnená do posledného miesta. Prvú otázku položil svojej chránenkyni farár.

Arigona bola v škole, keď dostala správu, že pred ich domom vo Frankenburgu stojí polícia a chce vystáhom jej rodinu. Dostala strach a dala sa na útek. Dopredu nič neplánovala.

Z núteného návratu do nepokojného Kosova má strach doteraz. Celé dva týždne na úteku sa cítila veľmi zle, denne striedala miesta.

Video, ktoré nahrala, bolo určené hlavne pre jej mamu, aby vedela, že žije. Otca a jej súrodencov vrátili do Kosova, no jej matka sa nervovo zrútila a do stredy bola hospitalizovaná v rakúskej nemocnici.

V najbližšom čase by sa s Arigonou mala stretnúť.

Arigona na záver tlačovej besedy dodala, že zo všetkého najradšej by išla v pondelok normálne do školy, a vyučila sa za kaderničku, aby aj so súrodencami mohla žiť v Rakúsku.

Vystáhom sa nemusí obávať najmenej dva nasledujúce mesiace. Pod ochranné krídla si ju zobrali farár aj miestne úrady v Ungenachu.

Rakúsky prezident aj kancelár sa aj na základe jej prípadu vyslovili za to, aby azylanti, ktorí do krajiny prišli pred 1. januárom 2000, tam mohli ostať žiť aj naďalej. (nel)

Nový čas, 13.10.2007

## Pápež žiada jedlo pre svet

Pápežovi Benediktovi XVI. veľmi záleží na tom, aby mal každý človek na Zemi dostatok potravy. Podľa neho je hladomor v niektorých častiach sveta znížením ľudskej dôstojnosti. „Právo na potravu je univerzálnym právom

ľudských bytostí, bez akéhokoľvek rozlišovania a diskriminácie,“ vyhlásil pápež počas včerajšieho Svetového dňa potravy.

Podľa štatistik Organizácie OSN pre výživu a poľnohospodárstvo trpí

v súčasnosti na Zemi stálym hladom alebo podvýživou takmer 900 miliónov ľudí. Drvivá väčšina z nich žije v rozvojových krajinách, predovšetkým v Afrike. Rovnako alarmujúce je tiež zistenie, že deväť miliónov ľudí hladuje vo vyspelých štátoch a 25 miliónov v krajinách s prechodnou ekonomikou. HN,

## Kňaz obhajoval homosexualitu

Duchovný Svätej stolice hovoril, že homosexualita nie je hriech. Vatikán ho potrestá.

Vatikánsky kňaz, ktorého meno Svätá stolica nezverejnila, vystupoval v talianskej televíznej šou, kde ho skrytou kamerou nafilmovali, ako chlapcom vysvetľuje, že homosexualita nie je hriech.

Vatikán ho okamžite dočasne zbavil funkcie a začal vyšetrovanie, po ktorom sa rozhodne, či monsignor bude môcť aj naďalej zostať vo funkcii.

Rímskokatolícky duchovný v televízii začiatkom mesiaca okrem iného vyhlásil, že udržiava homosexuálne vzťahy. Mal síce zakrytú tvár a skreslený hlas, vo Vatikáne ho však spoznali podľa zariadenia jeho kancelárie.

„Nadriadení pristupujú k situácii diskkrétne a s úctou k dotýčajúcej osobe, aj keď táto osoba chýbala. Cirkevní predstavitelia musia za-

siahnuť prísnejšie, tak ako sa pri takomto správaní patrí. Je totiž nezlučiteľné so službou cirkvi a s misiou pápežského sídla,“ povedal hovorca Vatikánu Federico Lombardi.

Podľa talianskeho denníka La Repubblica je tajomným kňazom asi šesťdesiatročný muž z vedenia Kongregácie pre kňazov, ktorá riadi asi 400-tisíc duchovných.

Kňaz však údajne svoju identitu odhalil na internetovom portáli Petrus. Tommaso Stenico tam napísal článok, v ktorom vysvetľuje, že nie je homosexuál a vydával sa zaňho preto, aby odhalil tých, ktorí skutočne homosexuálmi sú.

V relácii odvysielanej 1. októbra sa k homosexualite prihlásili štyria kňazi. Televízia nikdy neukázala ich tváre a pozmenila im hlasy. Vatikánsky duchovný však urobil chybu, keď prijal televízny štáb vo svojej kancelárii.

SME, 15.10.2007

## Toto je štvrtý najväčší kostol

Štvrtý najväčší kostol na svete vysvätili v portugalskom pútnickom meste Fátima. Do moderného chrámu sa zmestí 9 000 veriacich.

Kostol sv. Trojice vo Fátime staval tri roky a stál viac ako dve miliardy korún. Nízku bielu budovu s oválnym pôdorysom navrhol grécky architekt Alexandros Tombazis. Má 13 vchodov, ktoré reprezentujú poslednú večeru Ježiša Krista s 12 apoštolmi. Celý vnútorný priestor je voľný, nerušia ho žiadne oporné stĺpy. Dnu sa zmestí takmer 9 000 ľudí.

Slávnostné ceremónie si počas víkendu prišli pozrieť státisíce ľudí.

Včera k nim prostredníctvom obrazovky prehovoril aj pápež Benedikt XVI.

Kostol Svätej trojice stojí neďaleko miesta, kde sa v roku 1917 zjavila Panna Mária trom deťom. Nový chrám je štvrtý najväčší na svete. Od roku 1990 stojí najväčší kostol v africkom Pobreží Slonoviny.

Tamojšia Bazilika v Yamoussoukro síce prekonala Baziliku Sv.

Petra čo do veľkosti, ale zmestí sa do nej „iba“ 18 000 veriacich. Vatikánsky chrám ich pojme až 60-tisíc.

NAJVÄČŠÍ CHRÁM: Táto bazilika stojí v Yamoussoukro v Pobreží Slonoviny.

NOVÝ KOSTOL: Vnútorný priestor je voľný, nie sú v ňom žiadne oporné stĺpy.

MIRO BARIČ

Plus jeden deň, 15.10.2007

## Do zvončeka 20-tisíc

TRNAVA - Vyše 20-tisíc korún pribudlo po nedeľnej mimoriadnej sv. omši v Kostole sv. Jakuba v Trnave na konto neziskovej organizácie Svetlo. Tá chce v priestoroch kláštora na Františkánskej ulici vybudovať hospic. Na ten však bude potrebné uskutočniť ešte tisíc podobných omší. Hospic si vyžiada rovných 20 miliónov. (sita), Plus jeden deň, 16.10.2007

## TISA NAZVALI SLÁVOU NÁRODA

BYTČA - Oslavu 120. narodenín prezidenta slovenského štátu Jozefa Tisa zorganizovala v sobotu Jednota slovenskej mládeže v Bytči. Slávnostná omša sa však zmenila na politický prejav praniejúci nepriateľov katolíckej viery.

„Ako človeka, štátnika i Slováka si ho pamätám v tom najlepšom svetle,“ tvrdí Ľudovít Tatran (87), Tisov žiak z učiteľského ústavu v Bánovciach nad Bebravou. Spomína na 31. máj 1941, keď prišiel do ústavu predseda vlády Vojtech Tuka s ministrom vnútra Alexandrom Machom. Žiadali prezidenta Tisa, aby podpísal židovský kódex. Ten im vraj odpovedal: „Nepodpíšem ho, lebo nie je humánny. Pán Tatran je presvedčený, že Tiso zachránil Slovensko pred protektorátom i okupáciou Maďarmi.

Tí, ktorí sú proti nemu, vraj nenávidia všetko slovenské a katolícke. V podobnom duchu sa niesla aj slávnostná omša, na ktorú prišli väčšinou starší ľudia. V piesni nazvali Tisa slávou nášho národa.

Bytčiansky farár Vladimír Martinický, ktorý si ho pamätá z detských liet, si vyslúžil potlesk: „Ako prezident a kňaz urobil Tiso všetko, čo mohol - viac urobiť nemohol!“, Oslavná óda nakoniec prerástla do plamenného pohoršenia nad všetkými, ktorí zatracujú cirkev. „Nenávidia Tisa iba preto, lebo bol katolícky kňaz!“, Bytčiansky farár dokonca protestoval proti buste Clementisa na budove ministerstva zahraničných vecí, veď tento politik patril k šiestici najväčších bojovníkov proti cirkvi!

Okrúhle výročie kontroverzného politika si v jeho rodnom dome pripomenula hŕstka starých pánov a zopár mladíkov z Jednoty slovenskej mládeže. Vstúpiť mohli len hostia s pozvánkou. „Na tieto oslavy chodia skôr ľudia z Bratislavy, domáci obyčajne ani nevedia, čo sa deje,“ lakonicky konštatovali hliadkujúci policajti.

JANA PUSTAYOVÁ

Plus jeden deň, 15.10.2007

## Aj pápež potrebuje zopár dobrých hráčov

Čo má spoločné tret'oligista AC Ancona s Vatikánom? V štrnásť minúte poslal Maurizio Nassi svojho protihráča do čerta. Niečo také sa vo futbale stáva. No nie v tomto zápase. „Žiadne nadávky, Nassi, „ozvalo sa z úst perfektne oblečenej dámy na diváckej tribúne. „S tým je teraz koniec! „Milá dáma pochádza z Ancony a sprevádzala najmajší futbalový tím na ceste, ktorú prezident klubu Sergio Schiavone označil za „obrat v klubových dejinách“.

Ancona totiž podpísala etický kódex katolíckej cirkvi. Aj vo futbale by malo ísť o výchovu, píše sa v kódexe. O „dôstojnosť ľudskej osobnosti“. Končne už musí dôjsť k zániku „dominantnej futbalovej kultúry“ v Taliansku, ktorá sa zameriava len na úspech, peniaze a zábavu - namiesto zamerania sa na humanitu a sociálnosť.

### MNÍŠSKY VÝBER AKO JUVE

Potiaľ teda kódex. Skutočnosť sa však pre Nassiho a jeho kamarátov odohrávala na ihrisku. Na starými píniami orámovanom umelom trávniku pápežského športového centra St. Petrus, hneď za múrmi Vatikánu. Za trénerskými lavičkami čnie do výšky kopula baziliky Sv. Petra. A práve tu hrala AC Ancona proti výberu mníchov a seminaristov, ktorý sa veľmi vznešene nazýval „All Star Clericus Cup“. Samotný Clericus Cup je prvým futbalovým turnajom mníchov vo Vatikáne, oslavovaným najsilnejším mužom po pápežovi Benediktovi XVI. , štátnym sekretárom Vatikánu kardinálom Tarcisio Bertonem.

Milý kardinál by najradšej urobil z Vatikánu novú futbalovú veľmoc. Iste, pápež nepotrebuje žiadne divízie, ako o tom hovoril svojho času Stalin, no zopár dobrých futbalistov by sa mu veru hodilo, aby dodalo cirkevným a náboženským posolstvám v týchto ťažkých časoch predsa len trochu korenia. Sám Bertone je nielen služobníkom matičky cirkvi, ale aj oddaným fanúšikom „starej dámy z Turína. A kedysi sedával na čestnej tribúne a zhovievavo komentoval účinkovanie „svojho“ Juventusu.

Nech je zatratený ten, kto by v tejto súvislosti na niečo podobné len pomyslel. Teda, prečo má cirkevný tím bielo-čierne farby. . .

No ako Juve ešte klérici zďaleka nehrajú. Pred zápasom sa v dojemnom

objatí s trénerom Marcom Rosalesom ponorili do modlitieb.

Rosales je totiž tiež kňaz.

Od začiatku zápasu potom pobiehal tento drobný muž pozdĺž postrannej čiary a každú chvíľu na svojich zverencov vykrikoval: „Pozor! „ Napriek tomu jeho mužstvo po štvrthodine prehrávalo už 0:3. Dva góly strelil Nassi brankárovi Andrewovi Rozovi, pochádzajúcemu zo Severnej Ameriky, len tak dáko mimochodom, potom spomínaná signora na tribúne zakričala „Nassi, to stačí! „ a dodala: „Potrebujeme ťa v sobotu proti Sorrentu! „ Nassi sa naozaj začal krotiť, no jeho spoluhráči aj tak naložili mníchom poriadny batoh: domáci prehrali 0:11. . .

### AJ HVIEZDY NA CIRKEVNOM

Edio Constantini by však bol spokojný s akýmkoľvek výsledkom.

Pre prezidenta katolíckej športovej organizácie CSI (Centro Sportivo Italiano) to bol veľký deň. Športové centrum už vychovalo viacero skvelých futbalistov.

Napríklad Gianniho Riveru, Marca Tardelliho či Roberta Boninsegnu.

Dokonca aj Filippo Inzaghi sa futbalu „učil“ v „oratoriu“, teda na farskom ihrisku v rodnej Piacenze. Dnes má CSI 850-tisíc členov, no nikdy o ňu nebol taký záujem, ako v tento deň. Boli tu všetci, počnúc BBC a končiac New York Times. Noviny písali: „Cirkev kupuje profiklub! „ „To je, samozrejme, totálny nezmysel, „ tvrdil Constantini. Cirkev do futbalu neinvestovala ani halier, len svoj rebríček hodnôt. Nejde o peniaze, ale o morálku. „Futbal by nemal podliehať zákonom trhu, „ volal Constantini. „Inak sa športovci stanú spotrebným tovarom a po využití budú odhodení!

My všetci sa musíme naučiť, že prehra nie je koncom sveta. „

### SÁM PÁPEŽ POŽEHNAL PROJEKTU

Constantiniho partnerom je prezident Ancony Schiavone, zdržanlivý bielovlasý muž. „Sme veriaca rodina a nový projekt zodpovedá mojej životnej filozofii, „ vraví. Schiavone sa zmluvne zaviazal, že hráči klubu mesačne odpracujú šesť hodín pre verejné účely, že rozpočet klubu bude transparentný a jedna jeho časť pôjde na

sociálne projekty pod záštitou cirkvi. Ancona je momentálne lídrom tretej ligy, teda Serie C1. Šance na postup do Serie B sú sľubné, navyše Schiavoneho dohoda s cirkvou priniesla klubu ďalších päť miliónov eur od sponzorov. CSI si, samozrejme, želá, aby klubov, ktoré tiež podpíšu dohodu s cirkvou, bolo viac. „Vatikán dúfa, že tento model nájde zástancov aj v zahraničí, „ hovorí páter Kevin Lixey z pápežskej rady. Napokon, sám pápež Benedikt XVI. osobne projektu pozhledal a od kapitána Ancony Giovanniho Langella pri osobnej audiencii dostal červenobiely dres s číslom 16. „Cítime veľkú zodpovednosť, „ komentoval potom tento akt Langella priam štátnicky. Nuž, pápeža ako reklamnú postavu by mali rady aj iné kluby. Nehovoriac už o Santovi Versacem.

### POĎĽA MAFIÁNSKÝCH ZÁKONOV

Brat pred desiatimi rokmi zavraždeného módneho dizajnéra Gianniho Versaceho sa tiež dostavil na onen zápas. Santo Versace teraz riadi rodinné impérium. Krstné meno Santo znamená „Svätý“ a hoci nenosí kolárik, bol oblečený v niečom tmavom, čo pripomínalo kňazské oblečenie.

Santo je tiež za projekt cirkevnej etiky vo futbale a sám veľmi vášnivo bojuje proti korupcii vo futbale. „Vždy som hovoril, že naše calcio sa riadi mafiánskymi zákonmi, „ tvrdí Versace, ktorý pochádza z Kalábrie, kde sa to mafiánmi len tak hemží.

Pri všetkom tom rozruchu, futbale, kňazoch a sponzoroch si takmer nik nevšimol, že na zápase chýbalo inak vždy tím z Ancony verne sprevádzajúce fanúšikovské jadro. Reprezentanti fanklubu totiž pozvanie do Vatikánu odmietli a nechceli byť ani na audiencii u pápeža. Fanklub totiž politicky stojí naľavo v antiklerikálnom kúte. A na vedenie klubu jeho predstavitelia napísali: „Už 25 rokov sa angažujeme proti násilium na štadiónoch. Nepovažujeme preto za potrebné, aby zrazu niekto prišiel a diktoval nám, čo máme robiť. „ A vraj by ani nevedeli, čo majú u pápeža na audiencii povedať. Istý fanúšik to objasnil takto: „My sa radšej bavíme len o futbale. „ Pravda, s takýmto mottom sa ani v tretej lige nedá vybudovať žiaden štát. . . (et)

Šport, 16.10.2007

## ZJAVIL SA PÁPEŽ?

Na púti v Poľsku sa mal odohrať zázrak. Na spomienkovej púti venovanej Jánovi Pavlovi II. v Poľsku sa podľa jej účastníkov stal zázrak. Obdivovaný pápež sa mal zjaviť v podobe plameňa.

Udalosť sa viaže k púti, ktorá sa konala ešte 2. apríla.

Na poľskom kopci Matyska, ktorý prezývajú aj beskydská Golgota, sa zhromaždili veriaci, aby si pripomenuli svojho pápeža. Miesto sa nenachádza ďaleko od Wadowíc, kde sa Karol Wojtyła narodil.

Robotník Grzegorz Lukasik si na púti niekoľkokrát odfotografoval vatru. Až doma pri prezeraní snímok si uvedomil, že vatra na jednom obrázku nápadne pripomína Jána Pavla II. v jeho typickej póze - ako pravou rukou požehnáva.

Lukasik pre vatikánske médiá poprel, že by so snímkami manipuloval, a povedal, že by ich rád osobne odovzdal súčasnému pápežovi Benediktovi XVI. (ho)

Plus jeden deň, 16.10.2007

## Prípravné stretnutie

### 23. Svetového dňa mládeže

V austrálskom Sydney sa koná prípravné stretnutie 23. Svetového dňa mládeže 2008. Zúčastňuje sa na ňom 200 delegátov z celého sveta. Konferencia biskupov Slovenska je zastúpená Andrejom Darmom, koordinátorom príprav na toto stretnutie na Slovensku a tajomníkom sekcie pre mládež Konferencie biskupov Slovenska Jánom Bucom. Podľa kardinála Georga Pella austrálska cirkev od Svetového dňa mládeže očakáva evanjelizáciu sekularizovanej Austrálie.

Konferencia ďalej pokračuje hlbším pohľadom do posolstva pápeža Benedikta XVI. mladým celého sveta predstavením výberu hymny na stretnutí mladých v Sydney 2008. V ďalších bodoch sa delegáti budú zoznamovať s oblasťami, ktoré sú nevyhnutné pri organizácii podujatia. Organizátori na ňom očakávajú viac ako pol milióna mladých z celého sveta.

Rádio Lumen, 17:30, 16.10.2007

## Zomrel cirkevný kritik prezidenta Cháveza

Venezuelský kardinál Rosalio Castillo Lara, ktorý bol prominentným kritikom prezidenta Huga Cháveza, zomrel v utorok vo veku 85 rokov, informoval o tom predstaviteľ katolíckej cirkvi.

Biskup Ovidio Pérez Morales pre televíziu Globovision povedal, že príčinu kardinálovej smrti zatiaľ nepoznajú. Castillo Lara Cháveza opa-

kovane obvinil z toho, že je čoraz autoritatívnejší. Raz dokonca odporučil, aby sa socialistický prezident podrobil exorcizmu. Chávez označil Castillo Laru za „pokrytca, banditu a satana v sutane“.

Rosalio Castillo Lara sa narodil v roku 1922 v Argue a za kňaza ho vysvätili v roku 1949. Kardinálom sa stal. SITA, Nový čas, 17.10.2007

## Lož bude mať asi krátke nohy

Minister kultúry Marek Maďarič triumfuje. Na rozdeľovanie bude mať v rezorte viac peňazí a zrejme očakáva gratulácie. Tak sa pozrime na to, čo je propaganda a čo je skutočnosť.

Ministerstvo kultúry pod jeho vedením malo v roku 2007 rozpočet o 500 miliónov korún menší ako v roku 2006. Sľúbil síce, že tých päťsto miliónov dáko zoženie, a vláda mu to vo februári aj odklepla, ale dnes je polovica októbra a zo sľúbenej sumy dostal len 50 miliónov. Nuž do 31. decembra, dokedy by musel peniaze vyčerpať, už veľa času nemá. Takže slovenskej kultúre hrozí, že ešte v roku 2007 príde minimálne o 450 miliónov už sľúbených peňazí. A to sa nebudeme o mimoriadnom hospodárskom raste Slovenskej republiky, o nepredpokladanom náraste príjmov štátneho rozpočtu, o nebývalo dobrej kondícii slovenskej ekonomiky.

Dnes pán minister sebedovome vyhlasuje, že ministerstvo kultúry dostane o 1,1 miliardy viac. Áno, ak vychádza z toho, že tých sľúbených 450 miliónov nebude. Lebo ak by vláda predsa len splnila svoje uznesenie,

bude mať v roku 2008 o slabých 500 miliónov a ani o korunu viac.

Alebo inak. Výdavky na kultúru boli v rokoch 2005 a 2006 na úrovni 0,23% HDP. V roku 2007, v prvom rozpočte Ficovej vlády, klesli na 0,17% HDP. A sľubovaných 5,1 miliardy na rok 2008 predstavuje podiel 0,22 percenta HDP. Čím sa vláde podarilo dostať na úroveň roku 2004. Gratulujeme!

V piatich miliardách navrhnutého rozpočtu pre kultúru sú zahrnuté aj platy slovenských kňazov a zamestnancov štátnych kultúrnych inštitúcií. Koľko to teda bude mať slovenská kultúra, ktorá má byť konečne politickou prioritou? Po odpočítaní transferu takmer miliardy korún cirkvám zostávajú 4 miliardy, a až po ďalšom odrátaní nákladov na mzdy a prevádzku inštitúcií, ktoré sa pohybujú na úrovni 2 miliárd korún, dostaneme výslednú sumu pre slovenskú kultúru. Takže hlásenie o zvýšení podpory kultúry o 1,1 miliardy nie je ničím iným, len ďalšou z rady šikovných propagand ministrov propagandy na stoličke ministra kultúry.

Magda Vášaryová, poslankyňa NR SR  
HN, 17.10.2007

## Kto boli templári

Templársky rád, ktorého presný názov bol Chudobní rytieri Krista a Šalamúnovho chrámu (templá - odtiaľ názov templári), založili v roku 1119. Rytieri, ktorí ho zakladali, prisahali, že budú ochraňovať kresťanských pútnikov na ich ceste do Svätej zeme po tom, čo križiaci dobyli Jeruzalem. Postupne zhromaždili obrovský majetok a pomáhali financovať vojenské výpravy niektorých európskych

panovníkov. Legendy o ich skrytých pokladoch, tajných obradoch a moci boli dlho námetmi pre filmy a také knihy ako Da Vinciho kód. Rytierov tiež zobrazovali ako strážcov svätého grálu - pohára, z ktorého Kristus pil pri Poslednej večeri pred svojim ukrižovaním. V roku 1307 ich francúzsky kráľ Filip IV. obvinil z kacírstva. Nasledoval proces a rozpustenie rádu.

(je), PRAVDA, 16.10.2007

## Nešťátne školy opäť bijú na poplach

Školské zariadenia a základné umelecké školy v rukách cirkvi a súkromníkov bijú na poplach. Na prežitie im chýba štvrt' miliardy korún. „Peniaze na prevádzku budú chýbať zhruba štvrtine zariadení - do konca roka budú musieť siahnúť na platy pedagógov alebo sa zadlžiť,“ odhaduje predseda Združenia nešťátnych škôl Slovenska Gabriel Rovňák. Stovky zariadení po celom Slovensku navštevuje takmer 60-tisíc detí, ktoré tu trávia voľný čas, či už hrou alebo prípravou na budúcu kariéru v umeleckej sfére či športe. „Ak sa nevyrieši spôsob financovania, nešťátne školy a zariadenia začnú postupne zanikať.“

### Obce bez peňazí

Peniaze na bezproblémový chod nešťátnych umeleckých škôl, škôlok, jedální, centier voľného času a ďalších školských zariadení zabezpečovalo do konca minulého roka ministerstvo školstva. Rýchle presúvanie týchto zariadení zo strany miest a obcí do rúk súkromníkov a cirkví, ktoré tak začal financovať štát, eliminoval minister školstva Ján Mikolaj (SNS) - presunul ich financovanie na samosprávu. Združenie miest a obcí Slovenska a zástupcovia krajov však dokázali rezort školstva a financií presvedčiť, že na zabezpečenie novej kompetencie nemajú peniaze. Financovanie následne zabezpečila vláda v dvoch splátkach - v marci a máji tohto roku.

Z rezervy vlády postupne odišlo takmer 760 miliónov korún. Dotácie mali školám vystačiť do konca tohto roka. Nestačili. Rovňák tvrdí, že na prevádzku chýba zhruba 250 miliónov korún, ktoré by mala zabezpečiť samospráva. Obce a mestá sa bránia - všetko sa vyplatilo podľa zákona, ďalšie peniaze nemáme a niektoré obce by financovanie nešťátneho zariadenia v ich katastri dostalo do krachu a nútenej správy.

### Platy učiteľov v ohrození

Šéf Združenia nešťátnych škôl Rovňák riadi súkromnú Základnú a umeleckú školu pre nadané a talentované deti v bratislavskej Petržalke, ktorá sa špecializuje na zborový a sólový spev. Pre školu, ktorá vznikla pred 16 rokmi, predstavuje príspevok od štátu zhruba polovicu rozpočtu - tú druhú tvoria príspevky od rodičov. „Máme asi 320 detí, školné sa pohybuje podľa odboru od 160 do 800 ko-

rún,“ vysvetľuje Rovňák. Škole chýba tri mesiace pred koncom roka takmer milión a pol na výplatu. „Z príspevkov rodičov to nepokryjem.“ Podobná situácia je podľa neho aj na cirkevných umeleckých školách, ktoré budú mať problém zaplatiť najmä odvody a mzdy pedagógov. Zriaďovatelia nešťátnych základných umeleckých škôl a nešťátnych školských zariadení zabezpečujú financovanie z viacerých zdrojov - pripomína rezort školstva. „Jedným zo zdrojov sú dotácie z výnosu dane, o ktoré môžu zriaďovatelia požiadať obce a samosprávne kraje. Okrem toho môžu zriaďovatelia využívať vlastné zdroje, pričom môžu vyberať príspevky,“ oznámila hovorkyňa ministerstva Viera Trpišová.

### Dotácie sa budú krátiť

Mimoriadne dotácie, ktoré vlada tento rok vyčlenila na nešťátne škôlky a školy, boli však len „plátaním dier“, ktoré vznikli pri prechode kompetencie zo štátu na obce a kraje. Systémové riešenie mali dohodnúť rezorty financií, školstva a zástupcovia samosprávy na prelome leta a jesene - situácia je dnes rovnaká ako vlani. Oba rezorty tvrdia, že situáciu by mal finančne riešiť ten druhý. „Toto je problematika Združenia miest a obcí a ministerstva školstva,“ tvrdí hovorca rezortu financií Miroslav Šmál. Ministerstvo financií dokonca chce dotácie pre súkromné a cirkevné zariadenia krátiť - suma pridelovaná z výnosu daní na žiakov nešťátnych škôl a zariadení by sa mala znížiť. S návrhom predbežne súhlasí samospráva. Ak proti nebude ani ministerstvo školstva, bude platiť od nového roka. Rovňák však tvrdí, že výsledkom bude ešte väčší počet nešťátnych zariadení a umeleckých škôl s finančnými problémami. „Nový predpis ohrozí takmer polovicu zariadení.“

### Nešťátne školské zariadenia a základné umelecké školy:

- 74 súkromných a cirkevných základných umeleckých škôl
- 367 nešťátnych materských škôl, jedální, voľnočasových centier a iných školských zariadení
- 55-tisíc detí, ktoré nešťátne zariadenia a umelecké školy navštevujú
- v roku 2006 dal rezort školstva na ich financovanie 565 miliónov korún
- v roku 2007 vyčlenil rezort financií na ich financovanie 760 miliónov korún

HN, 16.10.2007, Tomáš Nejedlý

## Pápež vymenoval nových kardinálov

VATIKÁN. Benedikt XVI. včera vymenoval 23 nových kardinálov. Z toho 18 sa zároveň stalo členmi Kolégia kardinálov, ktoré volí pápež. Ostatní piati kardináli majú totiž viac ako osemdesiat rokov a na konkláve by sa zúčastniť nemohli. Benedikt vymenoval kardinálov už druhýkrát od roku 2005, keď bol zvolený za pápeža. Spolu s novými nomináciami má Vatikán momentálne 121 kardinálov, voličov. (sita), SME, 18.10.2007

## Biskupi: Za chudobu môžu najmä firmy

Pracujúci sú podľa katolíckych biskupov vykorisťovaní. Vláda a odbory majú protitomu bojovať ešte viac.

Niektorí zamestnávateľia a majitelia podnikov sú podľa slovenských biskupov jednou z hlavných príčin chudoby na Slovensku. Píše to vo vyhlásení katolícka Konferencia biskupov Slovenska k dnešnému Medzinárodnému dňu boja proti chudobe.

„Jednou z hlavných príčin chudoby u nás je rastúca sociálna nepravodlivosť, ktorej príčinou je bezohľadný egoizmus niektorých zamestnávateľov a vlastníkov podnikov vrátane zahraničných podnikateľov,“ napísali biskupi vo vyhlásení.

„Pripomíname teda predstaviteľom vlády, ako aj odborom, aby bedlivejšie zabezpečovali ochranu pracovníkov pred nespravodlivým vykorisťovaním.“

Otázka silnejšej „ochrany zamestnancov“ je jednou z častých tém súčasnej vlády premiéra Roberta Fica.

Biskupi už viackrát vyhlásili, že so súčasnou vládou ich spája snaha o zlepšenie sociálnej situácie na Slovensku.

Pravicová opozícia naopak tvrdí, že kroky vlády vedú k oslabovaniu podnikateľského prostredia, a tým aj k pomalšiemu poklesu chudoby.

Nezamestnanosť je dnes na historickom minime. (čtk), SME, 18.10.2007

## Taliansko- Vatikán- kritika pápežovej dovolenky

Starého talianskeho kňaza rozčúlili náklady na pápežovu letnú dovolenku na severovýchode Talianska. V otvorenom liste napísal, že rekreácia Benedikta XVI. za údajne milión eur je v rozpore s evanjeliovým posolstvom Ježiša Krista chudobným. Informácie o tom, koľko mala stať letná pápežova dovolenka priniesli ľavicové noviny. Vatikán na zverejnené informácie nereagoval.

STV, 19:30, 17.10.2007

## Vyhlasenie biskupov

Niektorí zamestnávateľi a majitelia podnikov môžu za chudobu na Slovensku. Myslia si to slovenskí biskupi. Vo vyhlásení k Medzinárodnému dňu boja proti chudobe pripomenuli vláde a odborom, aby bedlivejšie zabezpečovali ochranu pracovníkov pred nespravodlivým vykorisťovaním.

Podľa Konferencie biskupov stále viac ľudí pracuje za minimálnu mzdu a nemajú stále miesto. Biskupi upozorňujú na príčinu chudoby.

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Vidia ju jednak v určitom vykorisťovaní a jednak domácich, jednak zahraničných investorov alebo aj niektorých firiem.“

Politológ tvrdí o príčinách chudoby možno hovoriť, ale nie takýmto slovníkom.

Miroslav Kusý, politológ: „Keď tam používame termín vykorisťovanie, tak sa to viac približuje tomu slovníku marxistickému.“

Podľa sociologičky toto je veľmi zjednodušené vnímanie problému chudoby.

Silvia Porubánová, sociologička: „Je to prenášanie zodpovednosti na

individuálne plecia a vyhýbanie sa pomenovaniu tých hlavných vinníkov, respektíve tých hlavných dôvodov chudoby na Slovensku.“

Podnikateľské združenia akékoľvek vykorisťovanie, či egoizmus odmietajú a s vyhlásením biskupov nesúhlasia.

Martin Krekáč, Podnikateľská aliancia Slovenska: „Zásluhou zamestnávateľov, zahraničných investorov napomáhame zamestnancom mať sa lepšie.“

Martin Hošťák, Republiková únia zamestnávateľov: „Legislatíva dostatočne zabezpečuje práva zamestnancov, ba čo vyše podľa nášho názoru až nad rámec priemeru Európskej únie.“

Silvia Porubánová, sociologička: „V podstate to vyhlásenie je veľmi deklaratívne, manifestáčnej a v podstate z môjho hľadiska celkom zbytočné.“

Faktom je, že Slovensko patrí v rámci Európskej únie ku krajinám s najvyššou nezamestnanosťou. Ale podľa podnikateľov takéto vyhlásenia ohľadne vykorisťovania patria skôr do 19. a nie 21. storočia. **Danica Kleinová**

TV Markíza, 19:00, 18.10.2007

## Medzinárodný deň proti chudobe

Pri príležitosti Medzinárodného dňa boja proti chudobe (17.10.) vydala Konferencia biskupov Slovenska stanovisko v ktorom prejavila spolupatričnosť so všetkými, ktorých sa tento fenomén týka. Podrobnejšie sa pre rádio Lumen vyjadril hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik: „V súlade so sociálnym učením cirkvi biskupi poukazujú na to, že príčiny chudoby sú jednak na strane niektorých zamestnávateľov a to aj zahraničných, ktorí sa v niektorých prípadoch dopúšťajú až vykorisťovania svojich zamestnancov. Na druhej strane môžu byť tieto prí-

činy aj v samotných ľuďoch ak napríklad prepadnú či už alkoholizmu, alebo hazardným hrám, alebo túžbe rýchlo zbohatnúť. A samozrejme v tom istom čase biskupi neodsudzujú tých, ktorí sú majetnejší, pretože vždy tu určité sociálne rozdiely budú. Ale upozorňujú, že práve bohatstvo, alebo majetok sa stávajú akousi skúškou ľudskosti. Teda aj podnikatelia, ktorým sa darí by mali pamätať na týchto, ktorí nie sú zrovna najšťastnejší, alebo tí, ktorí nie sú najúspešnejší v tom živote a mali by s nimi solidárne súcitiť.“

Rádio Lumen, 20:00, 17.10.2007

## Hlavnou témou veľtrhu bola pomoc

V Nemocnici u milosrdných bratov sa včera hovorilo o pomoci deťom, chorým a sociálne slabším rodinám.

Rozdeliť tonu trvanlivých potravín pre deti zo sociálnej bytovne, sprevádzať nevyliciteľne chorých ľudí pri umieraní či podporiť rodičov v starostlivosti o deti - to sú spôsoby, ktorými sa slovenské sociálne inštitúcie snažia zlepšiť situáciu ľudí ohrozených biedou. O svojej práci hovorili na včerašom Veľtrhu sociálnych aktivít v Nemocnici u milosrdných bratov.

Jeden z informačných panelov patril sestram vincentkám, ktoré v Bratislave zabezpečujú mobilnú hospicovú starostlivosť. „Robíme tiež opatrovateľskú službu, o ktorú je veľký záujem, máme vyše 70 žiadostí z Ružinova,“ povedala sestra Silvia. Najmä starším a chorým ľuďom zabezpečujú pomoc, napríklad pri nakupovaní, obliekaní, hygiene, platí sa 50 korún za hodinu. Ponúkajú aj zdravotnú starostlivosť, prevážovanie rán, pichanie injekcií a požičiavajú pomôcky, ktoré získali pri prevádzkovaní hospicu.

Katarína Holubánska, predsedníčka Katolíckej jednoty Slovenska, hovorila o pomoci deťom zo sociálnej bytovne Fortuna, pre ktoré robia zbierku trvanlivých potravín.

„Každé Vianoce im rozdelíme tonu trvanlivých potravín, vychádza to tri kilogramy potravín na jedno dieťa. Ide o cukor, ryžu, fazuľu, múku, zaváraniny.“ Potraviny majú pomôcť prekonať krízové dni medzi sociálnymi dávkami. „Pomáhame, aby deti neostali hladné.“

Organizácia Úsmev ako dar spolupracuje s úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny na riešení problémov v rodinách väčšinou zo sociálne slabšieho prostredia. Najčastejšie sa týkajú nedostatočnej starostlivosti rodičov o deti alebo záškolsťva. Martina Kravárová za Úsmev ako dar povedala, že pracujú tiež s ľuďmi, ktorí sa chcú stať náhradnými rodičmi alebo si osvojiť dieťa. SOS program podporuje odchovancom detských domovov pri hľadaní práce a ubytovania.

Pomáhame, aby deti neostali hladné.

Katarína Holubánska, predsedníčka Katolíckej jednoty (dagu)